



淡江大學

教育實習輔導通訊

中華民國九十三年九月

師長的話

一顆真誠的心，學生「看」得到

◎張雅芳 老師

事情是發生在一位國中數學實習老師身上。有一天這位實習老師突然被學校指派要個別教導一位女生數學。原來是這位學生在上數學課時，經常漫不經心，授課老師已大表不滿。衝突發生時，該生正在做其他科的作業，數學老師發現後，除痛斥一番外，見學生無動於衷，索性將作業本撕掉，終於學生忍不住拿書包打老師，老師倉皇離開教室。

事後學校的處理方式是近日內不讓該生到班上上數學課，代之以勞動服務，藉此避免與該班的數學老師面對面接觸。但為顧及學生的受教權，因此另外安排時間給予該生數學科個別教學。個別教學對實習老師來說一點都不困難，但周遭的老師卻要求實習老師在教這位學生時一定要板著臉，對學生兇一些，不假顏色，讓她覺得一個別教學是一種懲罰，而想要儘早回到原班學習。在學校壓力下，實習老師只能聽命行事。但連續兩天板著臉教學後，實習老師再也受不了。第三天，她忍不住問這位學生，為什麼會討厭數學課？學生回答說因為聽不懂。實習老師隨即緊張地詢問，那這兩地反抗著。當然，我們更看到剛進入教育現場的實習老師，在現實壓力下的舉手投足間是被學校視為行為惡劣的壞學生。

從這個去年才發生的個案，我們可以看到師生間的對立與衝突，老師在長期與學生征戰中感到既憤怒又無奈，愛心與耐性已漸漸流失；而學生在四面楚歌中，無助與無力地反抗著。當然，我們更看到剛進入教育現場的實習老師，在現實壓力下的舉手投足間是被學校視為行為惡劣的壞學生。

所以，各位實習老師呀！請千萬別低估自己的影響力，即使你的教學輔導經驗、技巧、策略比不上現職老師，但憑一股赤熱真誠對待學生之心，你可能是學生生命中的貴人。因為你，學生可能重拾失去的信心；因為你，學生可能找到努力的目標；因為你，學生有了不一樣的未來。當然，經過多年教育職場的磨練之後，更期盼你仍然保有一顆真誠的心，對待所有的學生，依然堅持學生是需要扶持而非打壓，是需要引導而非放棄吧！一旦你察覺愛心已逐漸消失，請回想當年我們還是實習老師時，重新找回熱誠與真摯吧！

- 發行單位：淡江大學師資培育中心
- 指導老師：張雅芳、陳慶帆
- 編輯：張雅惠、江依璇、黃姿雁
呂理謙、吳明芳、蕭雅俐
- 助理：梁淑芬、陳玟玎、葉欣妮
- 電話：(02)8631-3915
- 傳真：(02)2622-9751
- 地址：台北縣淡水鎮英專路151號
- 網址：<http://www2.tku.edu.tw/~tdax/>



班級經營級任教師應有的修養

級經營的工作繁重，需要優秀的級任教老師。假如沒有優秀老師，就不會有經營良善的班級經營。沒有經營好的班級，勢必影響整個學校教育的正常發展。身負級任教任務的國小教師，要以優秀級任教為職志。看樣子像個老師，做事也像個老師，是個成熟的老師，具有專業態度與言行的老師。以下提出幾點與大家共勉：

第一、要知道如何生氣，但不能常常生氣。老師要知道如何生氣，不知道生氣，不是個好老師。永遠笑臉、一輩子不生氣的老師，不見得是好老師。所以該生氣時要生氣，但要生氣得法。生氣是在改變學生的行為。老師生氣了，是不滿意學生的行為，不滿意學生成績，要學生好好的改。學生一改，老師笑了，表示給予行為正的加強。生氣後要給學生道理，這是專業性的生氣，好老師應該這麼做。

第二、要處分學生，但是不能打學生。學生做錯事要處分，如不處分失去級任教權威更不能發揮。處分方式：如生氣或少給點愛都是處分，不打學生為原則。如果必須使用時，要適當且給學生知錯心服口服方可，讓學生覺得老師在愛他。

第三、要愛護學生，但不能像學生。

級任教愛護學生並不等於行為認同學生，行為像學生的樣子，如果是如此就不能當老師。

第四、要了解學生，但不能成為學生同儕團體的一分子。如果成為學生同儕團體的一分子走進教室，學生不說「老師來了」，而說「小朋友來了」，怎麼能進行班級經營工作？

第五、要會評分，但不能以評分為目的，要知道協助的角色重於評鑑的角色。老師最神氣的是給你及格或不及格，但這句話說多了就喪失立場。老師要運用「權威」時要同時運用「影響」，僅有一「權威」而無「影響」不是好老師。一個好老師一方面能評分，根據到評分來知道同學程度，然後再來協助學生，使其六十分的學生經過一段時間能得七十五分，同學能得到八十二分，這就是了不起的成就，否則評分是沒有用的。

第六、要研究，但不能躲起來研究。好老師要作研究工作，否則沒希望。級任教老師的研究有兩種，一種是創新發明研究，另一種是研究人家創新發明的結果，加以推廣、加以運用。

第七、級任教老師都要做班級經營的研究，研究新理論、新知識及新教學方法，同時對新的發明加以廣播與運用，同時也要傳給別的級任教老師，所以不能躲起來研究。

第八、要進修，但不能因為進修而忘掉班級經營。一位好老師要有上進之心，隨時要進修，但不能因進修而忘了本身職責。舉例說明要考法官就每天捧著六法全書背誦條文，而忘卻教學職責，那就非好老師，甚至成為誤人子弟的壞老師。

第九、要進修，但不能偏心。對於學生要有適當的教育期望，但不能偏心。對於學生要有適當的教育期望，但不能偏心。對於學生要有適當的教育期望，常與鼓勵、常施關心，甚至在校園裡停下來問過幾句話，或幫助他做事，學生是永遠想念你、感激你的。你如果歧視一個學生，就心生討厭，一直到不教他時，這個學生是倒楣的，衣著言行偏差音是有貢獻的。

第十、要教學，但不要單教書。教學與教書有何不同？教書是拿著書在課堂上唸，教學則是有目的、有道理，注意到學校全面的因素，努力進行班級經營；不要光教書，成為教書匠。

第十一、要清高，但不能孤僻。清高不是不管閒事，如果不管社會上任何事情就不是清高。知識不豐富，不是動態，不能事宜價值判斷，就不能成為優秀級任教老師。應該做社會的導師，卻把自己的地位看的較低。人家一提起老師就說了不起，而做老師的心理卻不完全同意，這是老師對自己社會地位的焦慮，不貶值地位就有自信，有自信講話就肯定、做事不彷徨、有條有理，在這種心情下工作必有成效。

第一個志願的實習學校



◎台北縣興仁國小實習教師
張雅惠

我的實習班級：國小一年級

◎台北縣興仁國小實習教師江依璇
在這一三實日中

來成不時的長斷仍一，會課至做課是貴話的、隨常見的問題就是大部分的學動作等，希望在未來的收穫！

級黑師慣經點在，開喜歡老師到學期中看誰的黑點記得最多而有所處罰，當然也有獎勵制度，除此之外還有一些班級的老師應當立即解決的問題了。這些學生是在逐漸成長，他們希望在逐漸成熟又緊張的一年級開始了，我正式的走入實習教師的學習領域中，在這一年實習的年段時，我的心既興奮又緊張的學習的學期在八月底開始了，我也是直接面對一群剛進一年級的學生，仍不免有些緊張。

級黑師慣經點在，開喜歡老師到學期中看誰的黑點記得最多而有所處罰，當然也有獎勵制度，除此之外還有一些班級的老師應當立即解決的問題了。這些學生是在逐漸成長，他們希望在逐漸成熟又緊張的一年級開始了，我正式的走入實習教師的學習領域中，在這一年實習的年段時，我的心既興奮又緊張的學習的學期在八月底開始了，我也是直接面對一群剛進一年級的學生，仍不免有些緊張。

開學第一天

◎台北縣興仁國小實習教師
黃姿雁

◎ 大葉合歡樹下的教育哲思



適當的小生命許，使他不斷的成長。願我們以增進學生信心發展學童潛

（一）教室常規管理

教務室管理是運用各種方法以維持教室秩序，培養和諧氣氛，使用助於教學進行及促進學
方生是法人的處理。其方法包括教學策略、獎懲，運用刺激啟發等交互運用，不管運用何種形
式，必須遵守的是不能傷害學生身心及顧及整各團體利益為原則。要發揮功效，必須具備條
心問題。第一、老師必須喜愛學生，才能包容微小缺失，不致吹毛求疵，動輒發怒，和顏悅色，
擾亂。以下提出一些預防慎始之道供作參考：

一、老師應盡快熟記學生名字：不但熟記名字甚至背景資料、過去成績、操性紀錄、家庭狀
況及個性、特點，才能平時施於關懷，增加對老師的向心力。

二、規定不能互相抵觸：而且要堅定態度執行。先決條件是規定一定合情合理、具體可行，
且不做過分瑣碎枝節的規定，有了規定，執行時必須堅定，不可使學生產生僥倖心理。

三、儘量安排情境使每各學生都有機會獲得讚賞。老師的讚賞長落在少數天資聰明的、成績
優秀的、家庭富裕的、容貌清秀、衣履整潔的學生身上。致使得不到讚賞的學生失去自信，
自暴自棄，產生偏差行為，破壞教室秩序。

四、機敏豁達善用幽默，老師有機敏的心佑和豁達的胸襟，常可用幽默代解難堪的情境，避
免造成師生間緊張和對立。

五、察秋毫當機立斷，老師知覺要敏銳，隨時掌握住教室情況，知道誰在搗鬼，誰在惹事生
非，也知道何時必須介入處理。這種明察秋毫當機立斷的能力，是維持教室秩序的最重要
的能力。相反的必會顧此失彼、疲於奔命，仍然秩序大亂。

六、培養和諧溫暖教室氣氛。充滿溫馨和諧，每個孩子都被老師接納，同學之間也彼此相接
來源：台北縣淡水鎮興仁國小九二一學年教師手冊》

班級經營 ~ 教室常規管理



子互相道歉，也請學生回家跟家長說明清楚事情經過，並告訴學生家長老師處理的方式，最後我打電話向曾老師說明整件事情得經過，請曾老師與家長聯絡。在處理的過程中，其實心裡難免會緊張，但是我告訴自己這不是緊張的時間，而是該好好的學習處理面對的機會，處理完後心裡不免鬆一口氣，想想將來若身為教師，這些就是我一人所好學習，充實自己，讓自己不斷的進步。



個人的飯碗名人錄

◎台北市松山商職實習教師 吳明芳

在新進教師的講習會場上，劉澤華校長以罕見的嚴厲口音

在新進教師的講習會場上，劉澤華校長以罕見的嚴厲口氣對在場的老師們道出一個人的飯碗各人顧一這句話。原因是十四學年度高中職全新課程即將展開，專業科目時數的縮減及校定課程比重的增加對老師們而言將是一個新的挑戰，第二專長的培養是面對各學科時數變動的必要因應措施，培養教材製作的能力更是面對校定課程比重增加的解套方式。加上出生人口的減少，學校必須要有相當的競爭力與特色才能獲得家長及學生的親暱，九十三學年度全台灣高中職可提供的就讀名額約有廿一萬，但升學人口僅有十六萬，換言之今年度已有學校面臨到招生不足的壓力，不出幾年將有學校面臨淘汰的命運。校長便遠來看招當較為後段的學校結束營業之後，今日排名中等的學校便將成為明日的後段學校，同時也將面臨下一波的淘汰命運。

培養合於學校可立即使用的第二專長，同時面對因專業科目授課時數減少導致書籍供應商不願編寫教材的窘境，培養自編教材的能力更是當務之急。近幾年來隨著師資培育的多元化，教育圈儼然已成為一個「開放市場」，任何人只要有能力均能進入，但是必須遵守自由經濟底下的遊戲規則——「不適者退場」！身為剛踏進教育圈子的實習教師，雖然前面的道路感覺頗為崎嶇，但是很慶幸自己現在正準備開始，有很多的機會及時間供自己選擇與運用，應當在自己時間與能力範圍內，把握著每一個學習及成長的機會，好好自我充實才是。

陽光、興仁、愛

◎台北縣興仁國小實習教師呂理謙

二〇〇四年七月，有幸搭上教育的列車，進入教育的領域受洗，除深感喜悅之外，也加重了份責任感。在教學互動的過程中，除激發更多的創意想法之外，透過教與學的活動，也逐漸體驗出不同的人生觀。民國93年的夏天，我踏進台北縣興仁小校園，迎接另一個不同的人生—實習老師。

踏入興仁之初，除了被校園內一片綠意盎然的生機所吸引之外，老師們在地親切的相處方式，也令我留下深刻的印象。猶記得校長與我們第一天的見面，就是問我，你有什麼專長。當初，選擇興仁國小，正是被這所學校自然環境的優美與學校本位所吸引。加上，興仁國小在台北縣整體評價都很優良。所以，選填實習志願的同時，毫不猶豫的嚮往台北縣興仁國小，也因緣際會，得以得願。

實習生活一直很充實，因為興仁屬於小型小學，又是淡水鎮朝向九年一貫目標邁進的小學，全校雖僅有約三百位的學生，但完善的教學規劃與熱情的師生，正如同：「麻雀雖小，五臟俱全」的道理一般。同時，透過不同科目的教學活動，我與孩子們的關係，開始很輕易的建立起不同的默契。在校園裡的每一天，每一堂課，每一個角落裡，我彷彿像是一位探險

開始先複習上堂課內容（例如：學過的文體）。

接著會提醒學生今天的教學活動。

講話清楚、聲音宏亮，表現出有精神。

在課程中，不停的複習以往內容，顯示老師教學功力。

須有走動式管理。

將課文引伸成生命教育，顯示老師對課文鑑賞發展的重視。

在課程中不停提醒學生什麼很重要，一定會考，顯示老師教學經驗。

補充許多課外內容（或以「時事」舉例），表示老師的博學多聞和細心。

會在教學一段落問學生有無問題，顯示老師對學生學習狀況的重視。

結尾這堂課的內容所學內容，必要時出作業。

（三）**缺點**

1. 上課內容教錯、唸錯音、板書潦草、寫錯字。（大忌）
（讓評審極度反感，不但沒有耐心聽下去，結束後私下還罵個不停。）

(五) 關於班級經營、學生觀察
多時說時師當常的，要自，，「重教讓盡己雖然所評量一審展抓現會自己的一不優勢問。總不要，說一曝其短。到為止，但不卻要，要越在表說口不口的——現越試要試老相對學生管理的想法？
21. 你的教學理念是什麼？
22. 你的教學特質（優、缺點）為何？
由上可見，有關「行政」事務較少被提及。除了針對個人的理念、特質外，個人「教學專業」和課堂的一部部分；除此，對於口試學校的背景，一定是要有競爭的。這是由於個人的教學理念和教學特質所決定的。這是由於個人的教學理念和教學特質所決定的。
23. 對於上課不專心、睡覺的學生要如何處理？
在課堂上和學生的互動如何？
大學生與高中生有何不同？（試教老師經歷）
大學生與高中生的差別？（試教老師經歷）

在南港高中七、八月的實習中，我認為收穫最多的就是參與港中一國文科「代理教師甄選」的工作，讓我熟悉教師甄試流程和現場情況。而藉這樣難得的機會，我也紀錄、分析試教者優缺點，並歸納口試題目：

一、我對試教老師的看法：針對紀錄及評審反應，歸納出的優、缺點如下：

「高中中國文代理教師甄選」全紀錄

◎台北市南港高中實習教師

歸納出的試教者就是參照試教師甄試流傳的經驗（二語文內容外，何會有什麼語言外書籍？閱書沒有）或內容加強學生程度？

(五) 關於班級經營、學生觀察
對於上課不專心、睡覺的學生要如何處理？
在課堂上和學生的互動如何？

(六) 技術學院學生和高中生有何不同？（試教老師經歷）
大學生與高中生的差別？（試教老師經歷）
對學生管理的想法？

個人教學理念、教學特質

21. 你的教學理念是什麼？
22. 你的教學特質（優、缺點）為何？

由上可見，有關「行政」事務較少被提及。除了針對個人的教學理念、特質外，個人「教學專業」和課堂、班級經營是非

當常重要的一部分；除此，對於口試學校的背景，一定要有口試者幾乎被問到相關經驗。但筆者發現，在口試的老師當中，「了解」像這次港中評審，有二人為負責國語文競賽的一所中學，這兩位老師在當時都沒有教學經驗，但他們在評審時卻能發揮出相當程度的評審能力。

多時說時，要自己，雖然一不確定，讓盡量展現自己的一貫優勢，但碰評審抓著話題，悉數到總不一到之要，說自曝其短，最好點到為止，而言說方向，但要越在口不表現，試要

2. 在試教前要將個人檔案給評審，否則評審在口試時沒時間看。
3. 未與台下評審互動。

二、口試題目全紀錄：共有三人面試，因題目有重複和類似之處，因此做了以下類型分析：

九成五老師認班上有過動兒

【中央日報陳曼玲·臺北訊】二〇〇四年九月一日(星期三)

新學期剛開始，過動兒的求學問題就再度引起注意，董氏基金會昨日公布調查顯示，幾乎每所國小、每個班級至少都有一名過動兒，由於太過好動、坐不住，很難管理規範，也影響班級經營與秩序；學習上以數學、語文、自然三科最居劣勢，但健康與體育則是他們的強項。

董氏基金會表示，過動兒就是罹患「注意力缺陷過動症」，症狀為孩子出現注意力降低、衝動，甚至過動行為等，簡稱A D H D。為了解過動兒在學校的適應情況，董氏基金會「大家健康」雜誌於六月份以立意抽樣方式調查國中小學教師，取得一千零五十一份有效問卷。

結果發現，高達九成二的受訪教師聽過「過動症」，也有八成三的老師在教學經歷中遇過；認為班上沒有過動兒的比例，只有百分之五，其他九成五的教師都認為班上有過動兒，其中高達八成七的教師更直言，過動兒在班上的比例應為百分之十，也就是一班中就有一到三名過動兒。

董氏基金會推估，過動兒普遍存在於每所小學、每個班級中，全國平均約有二十萬名以上學齡兒童有注意力缺陷過動症問題，值得家長注意。

問題，值得家長注意。

而在受訪教師眼中，過動兒就是「精力充沛」、「太活潑」與「搗蛋鬼」的代名詞，主要行爲特徵為「無法專心上課」、「喜歡講話」、「坐不住」，帶給教師最大的困擾莫過於「很難管理規範」、「話太多，影響上課秩序」、「干擾太多，影響教學心情」。僅百分之零點六的教師認為過動兒不會帶來教學困擾。

在學習表現上，調查顯示過動兒在需要思考與演算的科目，如數學、語文、「自然與科技」上表現最弱，「健康與體育」則較具優勢，研判可能與過動兒精力充沛、好動有關，所以運動細胞也相對較



教育小語

資料來源：臺北市教師研習擔鮮報第12期
台北縣教師會的研習公告

研習班別名稱	研習日期	研習時數	主辦單位
教師輔導知能研習進階班 --青少年憂鬱心理之探討與輔導	2004/10/19~ 2004/10/19	4	臺北市立士林國民中學
永續校園生態教學研習～環保造型藝術	2004/10/27~ 2004/10/27	3	臺北市大安區公館國民小學
閱讀指導工作坊	2004/10/13~ 2004/12/29	3	臺北市中正區河堤國民小學
校本課程設計	2004/10/20~ 2004/10/20	3	臺北市內湖區碧湖國民小學
資料備份燒錄教學 --資料備份燒錄軟體操作	2004/10/13~ 2004/10/13	3	臺北市立興雅國民中學
動畫製作班--Gif animator 及 flash 應用	2004/10/12~ 2004/10/12	3	臺北市立興雅國民中學
多媒體製作班 F---會聲會影 8	2004/10/11~ 2004/10/11	3	臺北市立興雅國民中學
故宮典藏 數位創意	2004/10/16	8	教育部
教師社交舞研習	2004/10/3	6	中華社交舞協會
認識同志-教師研習座談	2004/10/2	7	台北市政府民政局

對於過動症的認識，儘管高達九成四的受訪教師都印道過動症是生理疾病，但也有百分比

另外，當遇到患有過動症的學生時，四成八的國中小教師會建議家長帶孩子就醫，九成三的教師並知道應由「兒童心智或精神科」治療。另外有近三成教師會選擇運用班級經營策略、運用獎卡等行為矯正技巧處理，也就是在醫療之外，加強孩子的成就動機、自我約束與同儕的接受，以幫助過動兒融入校園環境。

各縣市小一減五六班，
北縣減最多，桃園增班

【中廣新聞網】二〇〇四年八月廿七日（星期五）

【中廣新聞網】二〇〇四年八月廿七日（星期五）
由於總體出生率下降，今年國小小一新生班級數也持續減少，總計各縣市和去年相比，一共減少

了五三六班，不過教育部強調，因為退休老師多，因此今年不但沒有老師因為減班離職，反而還新聘不少老師。以個別縣市來看，過去增班最多的台北縣今年減班數最多，反而桃園縣逆勢增班。

生即將進入小學校園。根據教育部統計，由於出生率下降，今年各縣市在每班最多三五人標準不動下，總共將減少五三六班。沒有學生，老師該怎麼教？教育部國教司長吳財順請老師放心，除非是不

適任老師，否則沒有老師會因為整體減班而丟掉飯碗，事實上，由於中央鼓勵老師退休，今年還是聘請了四、五十位老師。其三還有快頭

了四千多位新老師，甚至還有缺額。

台北縣，總共將減少一五七班，反而是鄰近桃園縣要增加廿九班，教育部分析因為近年桃園新增外來移居人口很多，反而台北縣行駛公車多動力。只有

聚集人口很多，反而台北縣市往外縣市移動，只有持續減班。除了桃園之外，雲林和花蓮今年也小幅增加一班即三班，新竹和台中市小一班。

增加一班和三班，這江縣、新竹市和台中市小一班級則沒有變化。

A boy with glasses and an orange shirt is pointing at a window.

A vertical illustration showing two students, a boy and a girl, sitting at a wooden desk in a classroom. They are both looking down at an open book on the desk. The boy is wearing a pink shirt and the girl is wearing a red shirt. In the background, there is a window with a blue frame and a white curtain.

1

研習資訊

黃炳煌老師著